

# Kedveltebb novellairóink munkáiból jövő 1843-ik évben szerkezendő

## B E S Z É L Y T Á R

cimű folyó-iratunk ügyében szabadjon egy pár szót emelnük a nemzethez, melynek hajdoni tronja felett büszkén ült a nagy király; s ma koszorus költője szivszakadva kérdi: régi dicsőségünk hol késik az éjji homályban? egy pár igénytelen szót a nemzethez, mellynek nemzeti költője büszkén dalja hajdoni hazájáról, hogy nagy tenger partvirányi vetének határfalat; s a mai kor dalnoka lélek-rázóan mondja: Itt van a hon, ah nem mint a régi: pusztaságlan nyulnak el vidéki. Többé nem győzelmek hona már! a más pedig mintegy istenitélet menydörgi: Romlásnak indult hajdon erős magyar! nem látod Arpád vére miként fajul; nem látod a boszus egeknek ostorait nyomorult hazádon?! Csuda-e hol a költők ily lesújtó igazságot kéntelenek énekelni: ha a publicista mint Hindu Bralmina, mikor meggyúlad köröskörüle az ős erdők rengetege, s feje felett már már boltozodik össze mint egy iszonyu sír, a lángözön: kéntelen jósolni, hogy isten és önerején kívül nincs hatalom, ki megmentse a bizonyos haláltól a nemzetet. Őseink fényes multat hagyának, mi halvány jelent fogánk hagyni. S jön a harmadik évezred; az ész mindenható sugárözönével fejen: s hol a szövetség, hol a borodinoi tér hogy napoleoni karának megtörje vaserejét. A korszellemével rosszul haladó nemzeteknek kártyákat fog egy ügyesebb kiosztani, mellyen nemzetiségét, s így mindenét bójátszodja; s bekövetkeznek a nemzetek öngyilkolás-órái: kimondjuk hát meggyőződésünket, mi ép nem irtózunk jobban észak kardjától, mint nyugat kalmár iró irodalmától; s ha valami útan betelyesedik a külföld hazántróltetéséről joslata; ez úton legkönnyebben lesz megkerülve, s szellemi erő kell a szellemi fegyver ellen; s megvagyon írva már a szent könyvben, hogy a megvesztegetett Delila elaltatja szerelmesét mézbeszédével ölében, s elvágja haját, és az alkotmányokat összerázó Sámson lesz erőtlen agg, gunytárgyává azoknak, kiknek azelőtt féltelme volt. Innen hitünk ké tettük, hogy nemzeties irodalom nélkül nincs közel remény a két Magyarhaza jobb jövőjéhez.

Erdély fiai illy gondolatok előtt komolyan szerződénk, kezét nyujtandók a nemzeti költészet bajnokinak. Nemzetiség és alkotmány a két varázs íge, mellynek fogalmában megtartó teremő és boldogító eszmék rejlenek. A két haza férfiai az alkotmány zászlója alá esküvének; nekünk a nemzetiség zászlója alatt intének pályatért, hogy küzdenénk egy költészetért, melly bájhangokban lopodzik szerelmével a haza elpartolt gyermekei keblébe; ellenében egy olynak melly vénkorában tér az iszonyokról mesékhez, miktől II Napoleon már mint kis gyermek irtózott, félvén hogy általa megakarják csalni, melly mint vendéglő, nem tekintve vendégei korát, nemét, alkotát, izlését: feltárol mindent mit szemnek és ínynak csiklándót felkészithete. Az egyesülés legédesebb reményével nyujtjuk a vérség szilárd jobbát Magyarhon fiainak, s a nemzeti egység szent nevében hívjuk fel vállalatunk segéllésére, és egy szebb jövő nevében a két Magyarhon minden melegkeblű gyermekeit.

Novellák mezejére lépünk, mint a melly a fiatal kebelben  
 legszebb társodalmi érzelmeket fejt, s a korosnak legéletkébb  
 émménnyel kínálkodik. Elv nélkül halmozva pedig megöli a családi  
 és polgári kegyetek szent vonszódásait, s fattyu erényével arany  
 brjut öntet a nemzeti isten oltárára. Erdély, Schédeni a' Ma-  
 garhonnál költőibb fiak hazája, pirulva mondjuk el, két éve hogy  
 mvel sem járult a' nemzetiség nagy czéljához. A n. Társalkodot, Re-  
 mnyt politica eltemeté; s az erdélyi fiatalságnak nincs egy lapja,  
 hd lelkét kiöntse, hol hona lelkesbjeit ismerni tanulja; s lelkünk  
 meggyőződésivé vált, hogy nem tehetünk a' két honnak kedveseb-  
 be, mintha egy szépiradalmi-lap hiányát, mennyire időnk és erőnk  
 engedé pótolni ohajtók. Ugy kell lenni, midőn örömmel em-  
 litletjük, mikép Ajtai, Dó'sa, b. Kemény, Kriza, Kövály J. Matisz  
 Medgyes, Récsi, Szentiványi, Verestől a legkisebbig legmelegebben  
 nyújtanak segédkezet, s hisszük hogy Magyarhon sem hagyja a vérség  
 szcizatát elhangzani.... **Megjelenik minden 2 hónapban**  
**nagy 8 rétt velinen 5-6 ív. Csinos borítékba fűzve.**  
**Az első füzettel Farkas Sándor mellképe, rövid élet**  
**rajzával a nagy hazafinak.** Arrát előfizetés utján lehető leg-  
 kisebbre tettük, füzetenként 30 p. xr. s így:

**évre 3 fr. félévre 1 fr. 40 xr. pengőben.**

**Bolti ára egy füzetnek 40 xr.**

S gondoljuk a hajdoni lelkes magyarnők miveltebb utódainál sem  
 lesz szavunk kiáltó szó a pusztában, mert nem akarjuk kisebb  
 erényüeknek hinni, mint azon nemzet bajnok hőlgyeit, melynek  
 szomorú tánca megszoká előzni a magyarét. S hogy kedvet töltsünk  
 Ballád- Románc- dallal is fogunk ollykor kedveskedni.

**Kövály László,**  
 Szerkesző.

<b>Előfizetők</b>	<b>évre</b>	<b>félévre</b>
<i>Károly Sándor. év: réf deák</i>	1.	
<del><i>Pálfi Péter. év: réf deák</i></del>	<del>1.</del>	
<i>Jósa Samu. fogász</i>	1.	
<i>Antal. Kereskedő</i>	1.	
<i>Kremer Samu</i>	1.	
<i>Wajna Sándor. fogász.</i>	1.	
<i>Pataky Ferencz</i>	1.	